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Uloha 1 (1 bod)
Napiste vztah na vypocet rovnovaznej konstanty K. reakcie
CO(g) + 3H2(g) «» CHa(g) + H20(g).
Uloha 2 (2 body)
Rovnovazna konstanta reakcie N2 + O2 «<» 2 NO ma pri teplote 25 °C hodnotu K =

1,0-107%0, Je tato chemicka reakcia vyhodna na viazanie vzdusného kyslika?

Uloha 3 (1 bod)
Napiste vztah na vypoc€et rovnovaznej konstanty K, reakcie:
CaCOs3(s) «» CaO(s) + CO2(qg).
Uloha 4 (3 body)
Na zaklade termochemickej rovnice
4HCI(g) + O2(g) «» 2H20(g) + 2Cl2(q) AH <0

napiste, ako ovplyvnia rovnovaznu koncentraciu Clz nasledujuce zmeny:

a) zvysenie teploty,

b) zvySenie koncentracie Oz,

c) zmensSenie celkového objemu reakénej nadoby.

Uloha 5 (3 body)

Vratna reakcia je vyjadrena rovnicou A + 3B «» C. V stave rovnovahy su koncentracie
latok: [A] = 0,5 mol-dm™3, [B] = 2 mol-dm™3, [C] = 4 mol-dm™3. Vypoditajte rovnovaznu
konstantu reakcie a zaCiatocné koncentracie latok A a B, ak objem reakénej nadoby je
1 dm3.




Uloha 6 (2 body)

V akom smere sa posunie rovnovaha nesledujucich reakcii pri pridavani kyseliny?
a) HCOs + H3O" <> 2H20 + CO2

b) CHsCOOH + H20 <> H3zO* + CH3sCOO~

Uloha 7 (2 body)
Na zacliatku exotermickej syntézy jodovodika bola koncentracia jodu a vodika
11,2102 mol-dm=3. V stave chemickej rovnovahy bolo stanovena koncentracia jédu

1,8:10~2 mol-dm=3. Vypoditajte rovnovaznu konstantu.

Uloha 8 (1 bod)
Urcite, v ktorom z uvedenych rovnovaznych stavov chemickych reakcii sa posunie
rovnovaha zmensenim objemu reakéného systému v smere k produktom.

a) 2NHs(g) <> 3H2(g) + N2(g)

b) 2S02(g) + O2(g) <> 2S03(Q)

c) H20(g) + C(s) «> CO(9) + Hz(9)

d) CO(g) + NO2(g) <> NO(g) + CO2(9)

Uloha 9 (1 bod)

Vyberte spravne tvrdenia. Elektronova konfiguracia atdmu dusika je:
a) [Ne] 2s? 2p?,

b) 1s2 2s2 2pxt 2pyt 2p2t,

c) vo valencnej vrstve rovnaka ako u atdmu kremika,

d) [He] 2s? 2p®.



Uloha 10 (4 body)
a) Oznacte pismeno, ktoré zodpoveda tomu, Ci je tvrdenie o dusiku a jeho zlu¢eninach

uvedené pravdivo.

ANO NIE
1 | Dusik patri do skupiny nekovovych prvkov. H M
2 | Dusik sa vyzna&uje neprijemnym zapachom. A
3 | Dusik sa nachadza v 15. peridéde a 2. skupine periodickej sustavy T N
prvkov.
4 | Dusik sa prepravuje v tlakovych nadobach oznacenych zelenou R E
farbou.
5 | Dusik je plyn tazsi ako vzduch. L Y
6 | Dusik ma 7 valenCnych elektronov. R C
7 | Dusik patri k biogénnym prvkom, v Zivych organizmoch sa A U
nachadza napriklad v bielkovinach.
8 | V porovnani so vzdudnym kyslikom je vo vode menej rozpustny. Vv T
9 | Dusik tvori 71% objemu Cistého vzduchu v atmosfére. U E
10 | Maximalna vazbovost dusika je Styri. N R
11 | Dusik je velmi reaktivny prvok. F D
12 | Molekula dusika N; je stabilna, pretoZe obsahuje idbnovu vazbu. @) I
13 | Dusik sa vyskytuje len v anorganickych zlu&eninach. R
14 | Svojou vysokou hodnotou elektronegativity je dusik treti H G
v poradi, o mu zaroven umoznuje tvorit vodikové vazby.

b) Doplite znenie tajniCky. V tajnicke sa ukryva celé meno jedného z dvoch
objavitelov, ktoré ziskate poskladanim zakruzkovanych pismen v uvedenom poradi.
TajniCka: ... objavil v roku 1772 dusik a kyslik, a v roku 1783

zistil, ze zlozenie vzduchu je vSade rovnaké.



Uloha 11 (1,5 bodov)

Uved nazov:

a) metody, ktorou sa dusik priemyselne ziskava zo skvapalneného vzduchu,

b) metddy pre priemyselnu vyrobu amoniaku,

c) désledku silného znedistenia zivotného prostredia, ku ktorému dochadza z uniku

fosilnych paliv a je nasledkom uniku oxidov dusika s oxidmi siry do atmosféry

Uloha 12 (4 body)

a) Pre schému oxida¢no-redukénej reakcie zvolte vhodné Ciastkové reakcie, pripadne
overte, Ci su uvedené stechiometrické koeficienty spravne
Cu + HNO3 — Cu(NO3)2 + NO2 + H20 :

a.NV+3e— N
b.Cu®+2e — Cu"
c.Cu’-2e — Cu"
d. Cu®-1e — Cu'
e. NIII+1e_)NII
f.NV+1e— NV
g.Cu'-1e — Cu"
hh1+4-51+2+2

b) Ur¢te na zaklade uvedenej schémy chemickej reakcie, ¢i v pripade kyseliny dusi¢nej

sa jedna o zriedenu alebo koncentrovanu kyselinu. Svoju odpoved zddvodnite.

c) Zdévodnite, pre€o uvedenou reakciou nevznika vodik.

Uloha 13 (3 body)
Pomenujte uvedené iony:
a) NO2" -

b) NH4* -

c) N3 -

d) NOs -

e) N3 -

f) NH2™ -



Uloha 14 (1,5 bodov)
Vyberte spravne tvrdenia. O nuklidoch 137N, 47N , 57N plati:

a) su najstabilnejSie izotopy,

b) vSetky maju uvedené rovnaké nuklednové Cislo a r6zne proténové Cislo,

C) su v prirode zastupené v rovnakom mnozstve,

d) neliSia sa od seba usporiadanim elektronov v elektronovom obale,

e) nuklid uvedeny druhy v poradi pozostava z rovnakého poctu protéonov a neutrénov,

f) vSetky maju rovnaku hmotnost.

Uloha 15 (3 body)

Doplnte alebo zakruzkujte spravnu moznost' v nasledujucom texte.

Karboxylové kyseliny su organické zlu€eniny zloZené hlavne z ...............cccoevevvevenennnees
(vypiSte 3 prvky). Charakteristicka skupina ...................... (vzorec) ur€uje vlastnosti
tychto latok. Bezne ich ndjdeme | nenajdeme v prirode. NajjednoduchS$ia karboxylova
kyselina obsahuje ... (pocCet uhlikov) a volame ju
................................................. alebo..........cccccciiiiiiiiiiieeeeeeeeeee. L J€j trividlny nazov
POChAAZA Z 10N, ZE ... e .
Karboxylové kyseliny su / nie su dobre rozpustné vo vode. V reakciach sa spravaju
ako kyseliny / zasady. Vo vSeobecnosti su silnejSie / slabsie ako anorganické

kyseliny.

Uloha 16 (2 body)
a) Napiste racionalny vzorec, systémovy a trivialny nazov jednosytnej karboxylovej
kyseliny, ktora obsahuje 4 uhliky.

b) Napiste, kde ju mbéZzeme najst v prirode alebo v domacnosti.



Uloha 17 (5 bodov)

Doplnte chybajuce Casti schém chemickych reakcii a nazvy produktov.

a) CH3COOH + H20 — + H3O"

b) + — CHsCH2COONa* + H20
........................................ voda

c)

+ NaHCO; —® CH3—CH—COO™ Na" +H,0 +

CH,

Uloha 18 (5 bodov)
Vypocitajte, kolko litrov plynu (za normalnych podmienok) vyrobime pri reakcii 5,0 g
kyseliny Stavelovej s 200,0 cm? roztoku uhli¢itanu draselného s koncentraciou 0,20

mol-dm=3. Mi(kyseliny stavelovej) = 90,04

Uloha 19 (15 bodov)
Zahriatim zmesi tuhého siranu aménneho a oxidu vapenatého sa uvolnilo
25,0 dm?® zlu€eniny dusika. (Objem plynného produktu je prepoditany na normalne

podmienky.)

a) Napiste rovnicu prebehnutej chemickej reakcie.

b) Vypoditajte hmotnost vzniknutej zlu€eniny dusika.

c) Vypocitajte hmotnost pouzitého siranu amoénneho.

d) Siran amonny potrebny na reakciu sa pripravil reakciou roztoku kyseliny sirovej
s roztokom amoniaku s hmotnostnym zlomkom w(NHs) = 0,100. Vypocitajte objem

roztoku amoniaku potrebného na pripravu siranu aménneho.



Molarna hmotnost plynného produktu reakcie je 17,031 g mol™t, molarna
hmotnost siranu amonneho je 132,139 g mol, hustota 10,0 % roztoku amoniaku je
0,9575 g cm=3.

Autori: PaedDr. Anna Drozdikova, PhD. (veduca autorského kolektivu),

doc. RNDr. Jarmila Kmetova, PhD., doc. Ing. Maria LinkeSova, PhD.

Mgr. Slavka Saladiova

Recenzenti: PaedDr. Dana Kucharova, PhD., prof. RNDr. Vladimir Zelenak, DrSc.
Redakcna uprava: PaedDr. Anna Drozdikova, PhD.

Slovenska komisia Chemickej olympiady

Vydal: IUVENTA — Slovensky institut mladeze, Bratislava 2021



